

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.01 – русский язык
Шулякиной Юлии Сергеевны
«Лексика тематической группы «Характер и поведение человека» в
говорах Ивановской области» (Ярославль 2014)

Автореферат диссертации показывает, что исследователем проведено самостоятельное изучение большого корпуса диалектного лексического материала. Тема диссертационной работы представляется весьма актуальной и значимой: во-первых, она отражает антропоцентрические подходы, господствующие в современном языкоznании, что весьма ценно по себе, во-вторых, позволяет ввести в научный обиход большое количество диалектного лексического материала, связанного с темой «Человек».

Исследование носит комплексный характер, несмотря на то, что выполняется на материале одной тематической группы, диссертант умело соединяет различные методы и приемы работы, что дает возможность выявлять и тематическое своеобразие рассматриваемой лексики, и системные отношения между отдельными группами слов, и проводить анализ их морфемной структуры и мотивационных признаков.

Важно отметить, что диссидентом был аккумулирован значительный корпус лексики, бытующей в говорах Ивановской области, и в ходе его анализа достигнуты объективные выводы, во многом подтверждающие известные наблюдения, сделанные многими лингвистами о преобладании, например, номинации негативных качеств, свойств, действий. Интересны и доказательны выводы, полученные диссиденткой, о том, как в наименованиях человека репрезентируется языковая картина мира самого человека: его система ценностей, особенности мировоззрения. Подчеркнем, что вполне оправданно исследователь останавливается на рассмотрении лексики, характеризующей человека как индивида, как отдельную личность, и на лексике, отражающей особенности человека как социального существа. Такой подход кажется очень верным особенно при рассмотрении диалектного лексического материала, ведь в народном сознании человек неотрывно связан с общностью, общинностью.

Структура работы полностью соответствует поставленной цели и задачам и позволяет диссидентке выстроить и представить логику своих размышлений и систему доказательств и выводов. Содержание каждой главы квалифицированно отражено в тексте автореферата.

Указанные в автореферате сведения об апробации работы, многочисленные и разнообразные публикации полно отражают результаты исследования.

Автореферат показывает, что текст диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого типа.

Автор диссертации заслуживает присуждения искомой степени по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук, профессор
кафедры русского языка и литературы
ФГБОУ ВПО «Тульский государственный
педагогический университет
им. Л.Н. Толстого»
«27» октября 2014

Н.А. Красовская

Красовская Нелли Александровна
300053, г. Тула, ул. Ю.Фучика, д.22, к.3, кв.69
Телефон: 8(4872)48-88-52
Адрес электронной почты: nelli.krasovskaya@yandex.ru
Место работы: ФГБОУ ВПО «Тульский государственный
педагогический университет
им. Л.Н. Толстого»
Должность: профессор кафедры русского языка и литературы



Подпись Н. А. Красовской
Саверяю. Начальник отдела
делопроизводства и связи